

BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTĂ BISERICESCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

ABONAMENTUL:

Pe un an ————— 20 coroane.

Pe jumătate de an ———— 10 coroane.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ: DUMINECA.

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

Arad, Strada EMINESCU Nr. 35.

Telefon pentru oraș și comitat Nr. 268.

1720/920.

Anunț școlar.

Se aduce la cunoștința celor interesați, petițiunile de primire la seminarul nostru teologic din Arad pe anul școlar 1920/921 au fost înaintate subsemnatului Consistor cel mult până în 7/20 August a. c. instruite cu:

1. Extras de botez dela oficiul parohial, ardat în timpul cel mai recent.

2. Testimoniu școlar, prin care se dovedește, că are pregătirea recerută prin regulamentul institutului.

3. Atestat de moralitate dela oficiul parohial, la care aparține, vidimat și de protopresbiterul tractual.

4. Atestat medical despre starea sanitară și integritatea membrilor corporale.

5. Atestat dela oficiul parohial, la care aparține, vidimat și de concernentul protopop, prin care să dovedească ocupațiunea în timpul trecut dela ultima frecvența școlară până la timpul de față.

6. Certificat dela comisia de asentare, spre dovadă, dacă cu ocaziunea asentării s'a aflat că nu apt pentru serviciu militar. Aceia, cari sunt deja în serviciu militar nu pot fi primiți în teologie.

7. Pe petit este a se induce prin secretarul comunal, că s'a încasat prețul timbrului de una coroană.

8. Petenții se avizează a scrie corect și inteligibil locul ubicațiunii și poșta ultimă.

9. Taxa de întreținere în seminarul teologic la an face 3000 cor. cu rezerva de a o plăti sau scădea după împrejurări. Se va plăti în trei rate egale anticipative și anume: la 1-ma Octombrie, 1-ma Ianuarie și 1-ma Aprilie.

Afară de aceasta fiecare elev va avea să aducă în natură următoarele: 1 mae metrică de făină de fiert, 1 mae metrică cartofi de prima calitate, 10 kgr. linte ori mazăre, 10 kgr. unsoare de porc curată și 10 kgr. săpun de casă. Acestea le va pune la dispoziția direcțiunii seminariului fiecare elev atunci, când va fi provocat din partea direcțiunii.

Fiecare elev va aduce: 1 saltea, 2 perini, 4 fețe de perini, 2 cearceafuri, 1 plapomă, 2 cearceafuri de plapomă, 1 cuvertură de pe pat, 4 ștergare, 3 serviete, 6 cămeși, 6 ismane, 6 perechi de ciorapi, 12 batiste, peptene, perie de par, de dinți, de haine și de ghetă, cuțit, lingură, furculiță, 1 cească pentru cafea și 1 linguriță, 1 pahar pentru apă, 2 farfurii. Albiturile se poartă monogramul elevului — cusut cu fir. Toate acestea se vor trece în două inventare, din cari unul se va păstra la institut, celalalt la elev.

Elevii primesc întreaga poviziune și anume: hrană, luminat, încălzit, spălat.

Elevii sunt obligați a locui în internat. Locuința în oraș este admisă numai în cazuri de concesiune specială din partea Consistorului, de unde are să se ceară motivarea acestor concesiuni pe calea direcțiunii.

Cu începerea anului școlar 1920/921 didactul pentru elevi este 200 cor. atât pentru elevii ordinari, cât și pentru privațiști (particulari) care se plătește în 2 rate egale și anume: la 1-ma Octombrie și la 1-ma Februarie.

10. Concurs pentru burse se va publica în organul oficial al diecezei după ce vom primi încuviințarea burselor și condițiunile de distribuire a acestora din partea Secretariatului general al Ministerului cultelor și instrucțiunii publice din Cluj, unde Consistorul a intervenit pentru acordarea de burse corespunzătoare împrejurărilor de astăzi.

Arad, 15/28 Iulie 1920.

Consistorul ort. român
diecezan din Arad.

Internatul Diecezan ort. rom. de fete din Arad.

1310/1920.

Aviz.

În internatul diecezan de fete se primesc elevele, cari cercetează liceul român de stat pentru fete din Arad și școala normală (preparandie).

Taxa de întreținere la an s'a statorit în suma de 3000 cor. cu rezerva de a-o urma după împrejurări. Se va plăti la casa Consistorului din Arad în patru rate egale. Rata I. la intrare în internat, rata II. la 1 Noembrie a. c., rata III. la 1 Februarie și rata IV. la 1 Aprilie 1921.

Fiecare elevă va avea să mai plătească la intrare în internat o taxă de 50 cor. pentru medic și medicină, precum și o taxă anuală de 50 cor. pentru deteriori.

Elevele, cari nu intră la începutul anului școlar în internat, vor avea să plătească taxa de întreținere pe întreg cvartalul în care intră în internat, deasemenea la depărtare înainte de vreme, în ori-ce caz vor avea să plătească taxa de întreținere pe întreg cvartalul respectiv.

Afară de acestea taxe, fiecare elevă este îndatorată să aducă în natură următoarele: 1 mae metrică făină de fert, 20 kg. făină albă, 1 mae metrică cartofi mari și sănătoși, 10 kg. unsoare de porc curată, 10 kg. fasole, 50 ouă, 5 kg. zahăr și 5 kg. săpun. (În caz că părinții ar dori să spele rufăria acasă, nu aduc săpun.)

Acestea le va pune la dispoziția Direcțiunii fiecare elevă când va fi provocată.

Pentru speșele particulare ale elevelor (cărți, materiale de scris, desen, lucru de mână etc.) părinții vor lăsa o sumă oarecare de bani la direcțiunea internatului, despre care se va da seamă lunar.

Fiecare elevă internă aduce cu sine: 1 covor lângă pat, 2 perini cu 4 fețe, 1 plapomă cu 2 cearșafuri albe de pat, 6 cămeși, 6 cămizoane, 6 pantaloni, 6 perechi de ciorapi, 4 rochițe, 12 batiste, 6 ștergare, 3 șervete, 2 șorțe cu mâneci, negre sau de culoare închisă, toate cu monograme proprii (numeri), 1 ștergar de bucătărie, care să rămână internatului, 1 față de masă pentru 6 persoane, 1 cească și 2 farfurii, tacâmuri: cuțit, furculiță, lingură și linguriță, 2 păhară (unul pentru beut, iar altul pentru dinți), 4 cărpe pentru șters laborul, 2 cărpe de praf, peaptn și foarfeci, perii de cap, de dinți, de haine și ghetă, haine de port și un palton, o jachetă de primăvară, 2 perechi de ghetă și un parapleu.

Fiecare internistă este îndatorată să aibă ca uniformă rochie și pălărie, ambele de culoare vânătă închisă.

Consistorul ort. rom. din Arad.

Nr. 163s/1920.

Aviz.

Candidații de învățători și înpățătoare, cari doresc să fie aplicați la școlile noastre confesionale, să se anunțe la Consistor până cel mult la 3/16 August a. c. prezentându-și în copie documentele de studiu și cele eventuale de serviciu.

Totatunci să se arate: cine în care comună se dorește, ca să se țină cont și de aceasta dorință, pe cât va fi posibil.

Consistorul eparhial din Arad.

Nr. 1578/920.

Circulară

cătră preoțimea ort. rom. din districtul Consistorului din Arad.

Veneratul Consistor arhidiecezan din Sibiu cu datul din 23 Iunie a. c. Nr. 3980 Bis. ne-a trimis următoarea adresă:

Venerat Consistor!

Un vrednic fiu al bisericii noastre domnul Ignat Mircea, licențiat în litere și mare proprietar în București, originar din Cața (protopopiatul Cohalmului) ne-a pus la dispoziție însumată sumă de 30.000 coroane în scopul adunării și publicării corespondenței fericitului Șaguna.

În corespondența amintită, ca și în toate scrierile marelui meu antecesor să găsim multe și prețioase îndrumări și povețe de cuprins bisericesc, național, politic și economic și cu deosebire pastoral, prin cunoașterea cărora vom fi în stare să desfășurăm cu înlesnire și succes munca noastră în lumina învățăturilor lui, cari ne vor servi de un îndreptar sigur și neînșelător.

Și fiindcă fericitul arhieru nu și-a dezvoltat uriașa sa activitate numai în cercul restrâns al arhidiecezei, ci în întreaga mitropolie — pentru a putea ajunge în posesiunea tuturor scrisorilor lui — poftim Veneratul Consistor, ca prin un circular adresat preoțimei de sub jurisdicțiunea sa, să ne adune toate actele provenite dela marea noastră ierarh Andreiu, pe cari apoi Veneratul Consistor va binevoi a n-le trimite nouă până la finea anului curent, spre utilizare și publicare.

Sibiu, din ședința Consistorului arhidiecezan, ca senat bisericesc, ținută la 23 Iunie 1920. Nicolae m. p. arhiepiscop și mitropolit.

Interesul binepriceput al bisericii noastre pretinde ca nici un act provenit dela marea noastră ierarh Andreiu să nu rămână necunoscut și neutlizat.

Deci invităm Onor. preoțime, ca satisfacând recercării Vener. Consistor arhidiecezan — să ne trimită corespondențele și actele, ce se vor afla — cel mult până la finea lunii Noem. a. c.

Arad, din șed. Consistorului ca senat bisericesc, ținută în 9/22. Iulie 1920.

Joan J. Papp, m. p.
Episcop.

termin de 30 zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Parohia e de clasa I.
Alesul va beneficia de:

- Sesiunea parohială.
- Birul legal.
- Stolele legale.
- Eventuala întregire dela stat.

Alesul va suportă toate dările după venitele par., va catehiză la școlile parohiale primare din loc fără alta remunerație.

Reflectanții la acest post, recursele lor adresate Comitetului parohial din Petriș, ajustate cu documentele necesare pentru parohii de I. clasă, conform concluzului sinodului eparhial 84/910, au să le înainteze oficiului protopopesc din Mariaradna în termenul concursual, în care restimp, pe lângă încunoștințarea prealabilă a protopresbiterului tractual, dovedind, că intrunesc condițiunile concursului, vor avea să se prezinte în sf. biserică din loc, spre a-și arăta dexteritatea în rituale și oratorie. Întrucât reflectanții vor fi din altă dieceză, vor avea să dovedească, că au consimțământul Consistorului respective al Episcopului diecezan.

Procopie Givulescu, m. p. protopresbiter.

—□—

Pentru deplinirea parohiei Zăbalf, (Szabács) protopresbiteratul Lipovei, devenită vacantă prin trecerea în statul de deficiență a parohului Ambrosie Popescu, în conformitate cu concluzul veneratului Consistor de sub Nr. 1478/920, se publică concurs din nou cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Emolumentate împreunate cu parohia sunt:

- Un intravilan parohial.
- Una sesiune par. în estenziunea cuprinsă în foaia catastrală, din care 10 jughere e fânat.
- Stolele legale.
- Birul legal în naturale sau cu prețul curent de piață.
- Eventuala întregire dela stat.

Alesul e îndatorat a solvi toate dările după întreg beneficiul parohial și a catehiză în școala confesională din loc fără altă remunerație.

Parohia e de clasa II dela reflectanți se pretinde deci asemenea calificățiune. Se admit însă și aspiranți cu calificățiune de clasa a III. și vor fi candidați în cazul, că nu se va prezenta nici un reflectant de clasa a II. având reflectanții a-și subșterne recursele lor în termenul concursual P. On. Domn. Fabriciu Manuilă protopresbiter tractual gr. or. rom. în Lipova, ajustate cu documentele recerute precum și cu atestat despre eventualul serviciu prestat până aici, iar pe lângă observarea strictă a celor cuprinse în §. 33 din Reg. pentru parohii a se prezenta în termenul concursual în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Zăbalf, spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale și oratorie, dar numai după ce vor dovedi protopresbiterului tractual că posedă calificățiunea prescrisă, iar cei din altă dieceză, că au înalta încuviințare a P. S. Sale Domnului Episcop diecezan, de a putea reflectă la acea parohie.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: Fabriciu Manuilă, protopresbiterul Lipovei.

—□—

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala confesională ort. română prima din Socodor, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala” pe lângă salariul următor:

- Salariu fundamental în bani gata 1200 cor.
- Intregirea salariului conform legii se va cere dela stat.
- Cvartirul în natură și grădina corespunzătoare dela comuna biserică.
- Pentru cantorat dela s. biserică 400 cor.
- Trei stângeni de lemne pentru încălzirea salei de învățământ.
- Scripturistica 50 cor.
- Famulație (curatorat) 200 cor.
- Spese de conferință (dacă va participa) 50 coroane.
- Venitele cantonale îndătinat.

Reflectanții sunt avizați a-și înainte recursele lor instruite cu documentele de lipsă adresate Comitetului parohial din Socodor P. On. Domn. protopop Dr. Dimitrie Barbu în Chișineu; iar în careva Duminecă sau sârbătoare a se prezenta în s. biserică pentru a-și arăta dexteritatea în cele cantonale.

La acest post pot reflecta și femei cu calificățiune învățătorescă prescrisă de lege.

Din ședința Comitetului parohial din Socodor ținută la 21 Iunie (4 Iulie) 1920.

Aurel D. Papp m. p. președintele comitetului parohial Iosif Ivan m. p. notar.

În conțelegere cu: Dr. Dimitrie Barbu, protopop al tractului Chișineu.

—□—

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala confesională ort. română a II. din Socodor, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala” pe lângă salariul următor:

- Salariu fundamental 1200 cor. în bani gata; cvartir în natură cu grădina corespunzătoare dela comuna biserică. Intregirea salariului se va cere dela stat.
- Pentru cantorat dela s. biserică 400 cor.
- Trei stângeni de lemne pentru încălzirea salei de învățământ.
- Scripturistica 50 coroane.
- Famulație (curatorat) 200 coroane.
- Spese de conferință (dacă va participa) 50 coroane.
- Venitele cantonale îndătinat.

Reflectanții sunt deobligați a instrua copiii în cântările bisericesti și a cânta cu ei la serviciile dzești. De asemenea sunt obligați a conduce și stratele.

Recurenții sunt avizați ași înainte recursele lor instruite cu documentele de lipsă, adresate Comitetului parohial din Socodor, P. On. Domn. protopop Dr. Dimitrie Barbu în Chișineu; iar în cutare Duminecă sau sârbătoare a se prezenta în s. biserică pentru a-și arăta dexteritatea în cele cantonale.

Dat în ședința Comitetului parohial din Socodor, ținută la 21 Iunie (4 Iulie) 1920.

Aurel D. Papp m. p. președintele comitetului parohial, Iosif Ivan m. p. notar.

În conțelegere cu: Dr. Dimitrie Barbu, protopop al tractului Chișineu.

—□—

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc cantonal dela școala conf. gr.-ort. rom. din Pâncota se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Venitele sunt: 1. Salariul cerut de lege în consonanță cu anii de serviciu al celui ce se va alege, din care comuna bis. dă 860 cor., iar restul din visteria statului. 2. Cvartir corespunzător și grădina. 3. Dela înmormântări mici 5 cor., dela mari 10 cor. 4. Pentru conferință 50 cor. 5. Pentru scripturistica 50 cor. 6. Pentru curatorat 100 cor.

De încălzitul și vărutul salei de învățământ și a întreg edificiului pe din afară se va îngriji comuna, iar a locuinței învățătorului pe din lăuntru cade în sarcina învățătorului.

Pentru înființarea și conducerea corului vocal bis. pe 4 voci va primi un onorar de 400 cor. anual pe timpul cât va satisface acestei condiții.

Alesul învățător va avea îndatorirea ca să provadă și cantoratul și să conducă elevii în toată Dumineca și sârbători în sf. biserică și să instrueze și să cânte cu dâșii răspunsurile liturgice fără altă remunerație.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poștiți a-și înainte în termenul concursual documentele lor originale (extras de botez, atestat de școalele medii, diploma învățătorescă, atestat de apartinență, atestat despre îndatoririle sale față cu miliția și în fine eventuale atestate de serviciu) însoțite de un petit adresat comitetului parohial din Pâncota la P. O. oficiu ppsc din Șiria și totodată să se prezinte în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Pâncota spre a-și arăta dexteritatea în cant și tipic și să facă cunoștință cu poporul.

Pâncota, din ședința com. par. ținută la 19 August (1 Sept.) 1918.

Simeon Buda m. p., preș. ad-hoc., Ioan Iercoșan m. p., paroh, not. ad-hoc.

În conțelegere cu: Mihail Lucaș m. p. ppop, insp. școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea postului de învățător dela școala confes. gr. or. rom. din Topolovățul-mare, tractul Belințului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salariu în bani dela comuna biserică 1000 coroane.

2. Intregire dela stat; pentru care însă com. bis. nu garantează.

3. Locuință corespunzătoare, cu 2 camere, bucătărie și cămară.

4. Supraedificate și 1/2 jug. întravilan, lângă locuință.

5. Pentru conferință 20 cor. și pentru scripturistica 20 cor.

6. Venitele cantonale obicinuite.

De încălzirea și de curățirea pe din lăuntru a locuinței se va îngriji învățătorul ales.

Tot alesul va avea să conducă strana și să instrueze elevii în cântările bisericesti, fără altă remunerație.

Dacă va ști conduce corul, se va împărțîși de remunerație specială.

Reflectanții, petițiile lor concursuale, ajustate cu toate documentele recerute, sunt datorii a le trimite comitetului parohial, pe calea oficiului protopresbiteral din Belinț, județul Timiș și a se prezenta, în termenul concursual, în vre-o Duminecă sau într'o sârbătoare, în s. biserică din Topolovățul-mare, spre a-și arăta dexteritatea în tipic și în cântare.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: Gherasim Sârbu, protopresbiter.

—□—

Pentru întregirea postului de învățător dela școala confesională gr. or. rom. din Răchita, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala”.

Dotăția împreună cu acest post este:

- În bani gata 730 cor.
- Dela 150 numeri câte 15 litri cucuruz în boambe de fiecare număr, prețuit în 425 cor. 30 fil.
- Un jugăr pământ, prețuit în 100 cor. După acest pământ alesul are să plătiască dările.
- Locuință în natură.
- Intregirea până la suma legală o dă statul.
- Pentru scripturistica 20 cor. și pentru conferință dacă participă 20 cor.

De încălzirea și curățirea salei de învățământ se va îngriji comuna biserică.

Alesul e îndatorat a conduce școlarii la s. biserică în Dumineci și sârbători și a-i instrua în cântările bisericesti fără altă remunerație.

Reflectanții sunt poștiți, ca petițiile concursuale, instruite cu documentele prescrise, să le adreseze comitetului parohial din Răchita, județul Caraș-Severin, pe calea oficiului protopresbiteral gr. or. rom. din Belinț, județul Timiș, și într'o Duminecă sau într'o sârbătoare, în termenul concursual, să se prezenteze în s. biserică din Răchita, spre a-și arăta dexteritatea în cântare și tipic și a se arăta poporului.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: Gherasim Sârbu, protopresbiter.

—□—

Nr. 263/920.

Pentru îndeplinirea parohiei Comeat cu filiile Bogda și Sinter protopresbiteratul Lipovei devenită vacantă prin decedarea parohului Vasile Spân, în conformitate cu concluzul Ven. Consistor de sub Nr. 1479/920, prin aceasta se publică concurs de nou cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Venitele acestei parohii sunt:

- Casă parohială cu intravilan de 800 st.
- Jumătate sesiune parohială constătoare din 16 jughere catastrale.
- Birul legal.
- Stolele legale.
- Eventuala întregire dela stat.

Alesul are să suporte toate dările publice și să catihizeze la școala confesională fără altă remunerație.

Parohia e de clasa III. deci reflectanții au să dovedească că posedă asemenea calificățiune, iar recursele ajustate cu documentele recerute în original precum și cu atestat despre serviciul prestat până aci și adresate Comitetului parohial gr. ort. rom. din Comeat să le subștearnă P. On. oficiu protopopesc gr. ort. rom. din Lipova, îndatorat fiind a se prezenta în Sf. biserică din loc în cutare Duminecă ori sârbătoare, pe lângă observarea strictă a celor dispuse prin §. 33 din Regulamentul pentru parohii, spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale și oratorie, dar numai după ce vor dovedi protopresbiterului trac-

